

DEBRECZENI UJSÁG

MLŐVÉNYEK ÉS:

MEZETLEN:

VIRÁGOK:

5 kor. -- 22. / 5 kor. -- 22.
 5 kor. -- 22. / 5 kor. -- 22.

Magyarországi és Vajdasági Szerkesztőség:

TYAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Debrecen, Főter Lamprecht-palota, földszint az udvarban hátul.

Uj gondok.

A régi Hellásznak hét bölcse volt csak, a magyar bölcsek kilencen vannak. A régi Görögországot megáldották az Istenek és külön kegyelmükben megengedték, hogy lassanként támadjanak bölcs és tudós férfiak, a kik a világosság szövétnekét magasan tartva, kivezették a népet a sötétség labirintjából. Magyarországnak egy politikai párta beleavatkozott a gondviselés dolgába és nem várva meg, a míg bölcsek támadnak, választott kilencet és kinevezte őket a haza bölcseinek.

Igy kapott Magyarország egyszerre kilenc providenciális férfit. Tapsolj magyar nép! Annyi bölcs egy időben nem volt még egyetlen országban sem. Ez az a testület, a mely hivatta van ebből a sok bajjal küzködő országból tejjel-mézszel folyó Kanaánt csinálni. Az ő bölcsességük bőség szaruja kimeríthetlen. Hisz más időkben egyetlen egy bölcs és providenciális férfi is ki tudja vezetni az országot a zavarból és válságos helyzetből. Mennyivel jobban képes lesz erre kilenc bölcs együttvéve!

Annál könnyebb feladatuk van, mert hisz semmi mást nem

vártak tőlük, mint azt, hogy ki-gondoljanak valamit. S mi az egy bölcsnek kigondolni valamit? Gondolata ilyennek több van, mint millió közönséges embernek. S ha együtt vannak, hogyne támadna csöstell gondolat, nemcsak annyi, a mennyi egy ország megmentésére elég, hanem annyi, hogy egy világot boldogítani tudnának vele.

Magyarország választott kilenc bölcse tehát összeült és elhatározta, hogy ki fog gondolni valamit. Homlokukra illesztették az ujjukat és mindegyik külön és együttvéve mély gondolatokba merült. Várta mindegyik a mentő gondolatot. Sok idő mult el; a népek türelmetlenül vártak. A szobába, a hol ülészetek behalatszott a tömeg türelmetlen lár-mája, a mely „kenyeret és gondolatot” követelt. A kilenc bölcsek összenéztek és egyik sem akarta a másoknak bevallani, hogy csodálatosképpen egyetlenegy gondolata sem támadt. Ugy-látszik, hogy a gondolatok természetrájához tartozik az, hogy megrendelésre nem akarnak jelentkezni. Lassanként, miután a népek türelmetlensége egyre nagyobb lett, mégis némi vallomást tettek egymásnak, hogy a gondolatok igen lassan születnek.

Egyiknek-másiknak mégis lett volna valami szép gondolata. Sőt az egyik ki is jelentette, hogy nagyon egyszerű a kérdés. A mentőgondolat az, hogy adják meg a nemzetnek azt, a mi a nemzeté és az uralkodónak azt, a mi az uralkodóé. De erre a bölcsek odakiáltották a vakmerőknek, hogy nem azért választották őket meg bölcseknek, hogy ilyen régi igazságokkal álljanak elő. És újra gondolatokba merültek.

Végre megszületett egy gondolat. A kigondoló-bizottságnak elnevezett kilenc bölcsek kigondoltak olyant, a mely nem kellett sem a nemzetnek, sem az uralkodónak. A nemzetnek kevés volt, az uralkodónak sok.

Ment a fullajtár Bécsbe és vitte a gondolatot. És jött a fullajtár Bécsből Budapestre és azt mondta: „Nem bölcsek vagytok ti. Ne hallgassatok a népek lár-májára, a nemzet óhajtaaira; ne figyeljétek arra sem, a mi odaát, az ellenzékben történik. Hadd lár-mázzon és követeljen a nép és a népet képviselő ellenzék. Jótevők módjára ti csak haladjatok és menjetek a magatok útján és igyekezzetek Bécsbe elvinni a karaván portékáit. Ha nem marad itthon semmi, az sem

A földrengés.

Falb Rudolfról, a minap meghalt híres időjósról számtalan anekdota maradt fenn. Egy időben nagyon sokat gunyolták Falbot: a mi érthető, hiszen sikereinek utja, mint ő maga szokta mondani, csalódásokkal volt kikövezve.

Egy napon, 1874-ben, Falb beállított egy bécsi lap szerkesztőségébe és elmesélte, hogy augusztus 27-ére nagy földrengést vár és az Aetna tüzhányó-hegy ki fog történi. Megkérdezte, vajjon a szerkesztőség nem kívánja-e, hogy ő Sziciliába utazzék. A lap szerkesztője elfogadta az ajánlatot és Falb Rudolf elutazott.

— A mikor Sziciliába megérkeztem — írja naplójában Falb — azonnal a tüzhányóhoz mentem e ott a környékbeli lakosoktól felvilágosítást kértem az Aetnáról. Hanem valamennyien a szemeim közé nevettek, mikor azt mondtam nekik, hogy egy hét múlva az Aetna ki fog történi. Még Selvistri a híres tudós is, a ki alapos ismerője a tüzhányóknak, nevetett a jóvendőlésem hallatára.

— Szó sem lehet arról, — mondta Selvistri, — hogy két hérom év előtt csak meg is moccanjon az Aetna.

Nem tagadom, hogy ez a határozott kijelentés megdöbbenett. Hanem azért biztam a számításaim helyességében és — vártam.

Itt volt már augusztus 20-ika, de az Aetna kráteréből még pára sem szállt fel. Kedvetlenül mentem vissza a szállómba, de aludni alig tudtam. Már hajnalban kocsi-ra ültem s kimentem a hegyhez. Ime már füstölgött.

— No végre! — gondoltam magamban.

Hanem az öröm nem volt tartós: a következő napon ismét nyugodtan, minden füstölgés nélkül láttam a tüzhányót. Így ment ez nap-nap után.

Eljött augusztus 27-ike. Semmi változás az Aetnán! Olyan nyugodtan meredt a magasba, mintha nem is volna krátere. Az én híreszteléseimre az egész környék már fel volt lovalva; ah, hogy gunyoltak most mindenütt! Rettenetesen lehangolva, szegyenkezve vonultam a

szállómbeli szobába és nem is mertem mutatkozni. Éjjel természetesen aludni sem tudtam...

Hajnaini öt óraker egyszerre hevesen dörömböltek az ajtómon.

— Ki az? — kérdeztem.

De már ekkor berontott a szolgáló szobámba és magánkívül ordította:

— Una eruptione grandissima, signore!

Ugy kiugrottam a párnáim közül, mint a félbolond. Nevettem, tapsoltam örömben, míg a szolgáló rémülten hadonászott. Ha valaki abban a pillanatban belépett volna, mind a kettőnköt bolondnak hitt volna.

Nyomban leutaztam a tüzhányóhoz. Akkorra már megindult a földrengés. Az emberek jajveszékelve futottak ki a házakból, sirás zajával volt tele a környék; csak én voltam boldog, határtalanul boldog — az én fülemben a szférák zenéje volt ez a rémület.

A sikerem teljes volt.

NÉMETHY JÓZSEF

elsőrangú modern fényképész-műterme

Debrecenben, Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht-palota.)

Felvételek mindennap eszközölteknek. Vasárnap és ünnepnapokon is.

baj. Csak gondolatok nagyot, de az Isten szent szerelméért, nemerészet. Majd meglátjátok mi lesz a jutalom! Kinek bársonyszék, kinek államtádkárság.

És így most új gondolatokba merülten ül a haza kilenc bölcse.

A nép és az uralkodó pedig várja, mit fog kigondolni megint a testület, a mi valószínűleg megint kevés lesz a népek, sok az uralkodónak.

A válság.

— Távirati tudósítás. —

A közvélemény még ma is teljesen a tegnapi események hatása alatt áll. A hangulat cseppet sem esitult s ezáltal a szabadelvűpártban sem sikerült a csitítók munkája. Tegnap gróf Andrássy Gyula vállalkozott arra a szerepre, hogy türelmet prédikáljon. Azonban még a kaszinó-párt sem hallgatott neki. S mindenkit az az aggodalmas gond foglalkoztatott:

— *Mi következik ezután?*

A válság súlyosságát csak komplikálja az a hír, a mit ugylátszik, tendenciózusan hoztak forgalomba s a mely a döntés elodázását gróf Apponyi Albert személyével hozza kapcsolatba. Az eddig ellenőrizhetlen, de a hitelesség látszatával jelentkező verzió szerint a király döntését nem annyira a katonai program okozta, mint inkább az a körülmény, hogy Apponyinak az új miniszteriumba való belépését akarják megakadályozni. Lukács — beszél — nem bírta a kilences bizottságban létrehozni a megegyezést, hogy Apponyinak belügyminiszteri tárcát ígért. Bécsben tudják ezt s azért huzzák a döntést, hogy Lukács helyébe olyan államférfiut találjanak, a ki nincsen lekötve Apponyival szemben.

A hír nagy feltűnést okozott s ma délelőtt a képviselőházban Apponyi elnök hívei élénken pertraktáltak. Ez az oka, hogy ma ismét szóba került a szabad ellenzék alakításának terve. Beethy Ákos kijelentette, hogy most már a végső határig feszítették a nemzet türelmét, itt már nincs helye a perenyi mulasztásnak sem. A szabadellenzék különben az reméli, hogy a szabadelvűpártból a legközelebbi jövőben történő kiválások egyszerre erőssé s kompakt párttá avatják a most keletkező frakciót.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter ma reggel érkeztek meg Bécsből. — Lukácsot, aki különben is gyenge fizikumu ember, az utolsó napok izgalma s az éjjeli utazás nagyon megviselték. — A pályaudvaron több újságíró várta, a kiknek kérdésére kijelentette:

— *A nehézségek súlyosak ugyan, de nem elháríthatatlanok!*

Egyik újságíró szóba hozta előtte azt a hírt, hogy a válság elbuzodását

Apponyi személyével hozzák kombinációba. Lukács miniszter egy pillanatra erősen meglepetve nézett a kérdező arcába, azután ennyit jegyzett meg:

— *Nem nyilatkozhatom részletesen. Annyit azonban elmondhatok, hogy a nehézségek elhárítható természetűek.*

A pénzügyminiszter gróf Khuen-Héderváryval egyenesen Budára hajtott, a hol délelőtt többen felkeresték a párt tagjai közül.

A szabadelvűpártban ma délelőtt sokan voltak, a kik Széll Kálmánt várták. A volt miniszterelnök azonban eddig még nem érkezett meg Rátótról. A kilences-bizottság tagjai azonban délután öt óraker ülésre gyűltek össze.

A program változtatás.

A kilences-bizottság délutáni ülésén Lukács részletesen beszámolt bécsi útjának eredményével. — Rövid volt, mint tegnapi audienciája.

Ezen az audiencián az történt, hogy a Felső megismertette a maga álláspontját a katonai kérdésekben s óhajtanódónak tartotta, hogy Lukács a kilences-bizottságban a program olyatén megváltozására hasson, a mely a királyi álláspontjával párhuzamos legyen.

A bécsi főfogás.

Bécsben nem fogják fel oly súlyosan a helyzetet, mint Budapesten. Az utóbbi audienciából éppen nem látják az utolsó kísérlet sikertelenségét, hanem inkább egy új bázisát a további tárgyalásoknak. Arra, hogy a szabadelvűpárt esetleg a korona akaratával szemben foglaljon állást, nem is gondolnak, sőt ezt kizártnak tartják. A Zeit és a Wiener Allgemeine Zeitung is azon nézetűeknek adnak kifejezést, hogy a legutóbbi audiencia tisztázta a helyzetet s Lukács megfogja tudni értetni a szabadelvűpárttal és a kilences-bizottsággal a korona nézetét.

A kilences-bizottság programjáról Beck báró vezérkari főnök egy benfentese a következőképpen nyilatkozott:

„A király, mint legfelsőbb hadur szívesen ragaszkodik felségjogához, melyeket törvény és alkotmány biztosít neki. A kilences bizottság ezt a törvényt az 1867. XII. törvényeiket magyarázza most úgy, ahogyan azt a törvényalkotásakor magyarázni senkinek az eszébe nem jutott. Lukács László misszióját nem szabad úgy felfogni, mintha a király a felségjogai tárgyában a szabadelvűpárttal alkudoznék. Ez ki van zárva. A mi most történik, az nem egyéb pourparlézsátnál.“

Ez az udvari körök felfogása.

Bécsben dolgoznak a katonai programon.

Bécs, október 22.

Tegnap a magyar honvédelmi miniszterium számos magasrangú hivatalnok érkezett Bécsbe. Ezeket az urakat a közös hadügyminiszterium hívta meg, hogy részt vegyenek a kilences-bizottság által követelt katonai reformokról való tanácskozásokban.

Eből tehát ez következik, hogy a katonai körök komolyan veszik a szabad-

elvűpárt katonai programját s csak a magyar honvédelmi miniszterium hozzájárulásával akarnak cselekedni.

Ez is azt bizonyítja, hogy a tárgyalások a tegnapi audienciával éppenséggel nem szakadtak meg s az itteni katonai körök egy gyors és megfelelő megoldásban reménykednek.

Beavatott helyről arról értesülünk, hogy a katonai körök a honvédelmi miniszteriummal egyetértőleg új katonai programot dolgoznak ki.

Egyház és iskola.

Egyházkerületi közgyűlés. A tiszántúli református egyházkerület november hó 24-ik és következő napjain tartja őszi közgyűlését, Kiss Áron és Degenfeld József gróf elnöklété alatt. Ezt megelőzőleg november 12-én a tanügyi-bizottság, 13-án az igazgatótanács tart rendes közgyűlést.

VIDÉK

Rákóczi-ünnepély Bősörmenyben.

A hajduböszörményi ev. ref. főgymnasium tanárokra 1903. október hó 25-én intézetének főgymnasiummá való fejlesztése alkalmából zászlóavatással egybekötött Rákóczi-ünnepélyt rendez.

Az ünnepély programja.

I. A Dabrecen felől 8 óra 58 perckor érkező vendégek fogadása.

II. Délelőtt 9 óraker istentisztelet a Kossuth-téri templomban, melynek sorrendje: 1. Gyülekezet éneke. 2. Alkalmi egyházi beszéd; tartja: Zsigmond Sándor egyh. ker. főjegyző, esperes, hajduböszörményi ref. lelkész. 3. Vallásos kuruc-ének, éneklő a főgymnasiumi énekkar. 4. Gyülekezet éneke.

III. Egyegyedtizenegy óraker a főgymnasium belső helyiségeinek megtekintése.

IV. Tizenegy óraker az ünnepély veszi kezdetét a következő műsorral: 1. Hymnus, éneklő a főgymnasiumi énekkar. 2. Megnyitó beszéd, tartja Köbör Samu főgymnasiumi igazgató. 3. Te benned biztunk, éneklő a főgymnasiumi énekkar. 4. Zászlóavatási imát mond Pékóczy Endre főgymnasiumi vallásos tanár. 5. Ifjusági zászló átadás és átvétel. Átvadja: Butyka Boldizsár főgymnasiumi tanár; átveszi: Uzonyi György VIII. o. tanuló. 6. Rodostói árnyak. Irta: Harsányi F. L. mán; szavalja: Sóvágó Gábor VIII. o. tanuló. 7. Kuruc dalok, éneklő: a főgymnasiumi énekkar. 8. Ünnepi beszéd, tartja: dr. Molnár István főgymnasium tanár. 9. Rákóczi szelleme. Irta: Kovács Zsigmond, szavalja: Nagy Kálmán VII. o. tanuló. 10. Szózat, éneklő a főgymnasium énekkar.

V. Délelőtt egyegyed 2 óraker közbéd az intézet tornacsarnokában.

VI. Este 8 óraker a helybeli ifjuság tánccmulatsága, melyre külön meghívók küldetnek szét.

Felrobbant patronok.

— Saját tudósítónktól. —

Pilis-Csabán tegnapelőtt, kedden reggel baleset történt. A lögyakorlatok terén, a hol legutóbb szombatban tartottak céllövészeket, valamelyik katona elvesztett három darab patronot.

A patronokat a faluból való gyermekek megtalálták és kedden délután kimutatták az erdőbe, hogy a patronokat elszűrésék.

Hatalmas köveket gurítottak össze és egy vasruddal ütötték a patronokra.

— Mind a hármat egyszerre robbantuk fel, hogy nagyobb legyen a durranás.

Csakugyan nagy volt a durranás. Akkorát puffant, mint egy ágyú. De lett is utána jajgatás. A patronok rézhüvelyének szilánkjai széjjel repültek és megsebesítették a három gyermeket.

Kovács Márton 14 éves fiúnak balszemébe furdított egy szilánk.

Weimann István 8 éves fiú orrán sérült meg és Hanzély Károly 12 éves fiú mellén sebesült meg.

Az első valószínűleg elveszti egészen a szemét.

Ékszerlopás Uj-Aradon. Uj-Aradról jelentik lapunknak, hogy ott az éjjel ismeretlen tettesek betörték Piechl Ferenc ottani lakos lakásába, honnan a szekrények feltörése után 3000 korona értékű ékszereket lopták el. A tetteseket nyomozza a csendőrség.

Lövés az ablakon át. Magyar-Szákoson tegnap este — mint onnan jelentik — Reck Sándor volt helyettes-jegyző lakásának ablakán belétek. Az ismeretlen tettes két lövést tett, de szerencsére egyik sem okozott kárt emberben.

MULATSÁGOK.

Kérelem. A „Szent-László daley-let” választmánya az uton-tiszteltel felkérni mindazokat, a kik a szombati dal-estén résztvenni akarnak és akár a posta, akár a rendezők hibájából mindaddig meghívót nem kaptak, sziveskedjenek ez iránt Kovács Károly karmesterhez (lakik; Varga-utca, róm. kath. iskola) fordulni, a ki erről nevezve bármiké is óhaját kész azonnal teljesíteni.

SZÍNHÁZ.

Casanova operett általános érdeklődést ébresztett a debreceni közönség körében s a pajkos, utálatos s mind emellett kelemes, fülbemászó zenével bíró operett előadásában tegnap este is zsúfolt ház közönsége gyönyörködött. A diadala főbb osztályrészes Fehér Rózi, a társulat bájos szubrettje volt, a ki pajkás játékával, kelemesen, tisztán csengő hangjával hódított. Az est sikeréből meg Szalay, Károcs és Faragó Ödön vettek ki legérdemelt részüket.

Klenovits György elszereződött.

Klenovits György, a debreceni színtársulat hősszínésze tegnap szerződést írt alá, mely őt 1904. virágvasárnapjától kezdve Somogyi Károly nagyváradi színtársulathoz köti.

Tavas. A keringőkirály posztumusz, utolsó operettje a Tavasz, november első felében kerül színre a műszínházunkban. Az operettből, mely a fővárosban a héten óriási sikert aratott, már megtörténtek a szerepezések is.

Színészeink Nyiregyházán. Színészeink egyrésze tegnap este kezdte meg három estére kitzott vigjátékát Nyiregyházán. Első este a *patyolat* kisasszony című színmű nagy közönség előtt került színre. A színműben különösen Menszáros Margitnak volt nagy sikere. Színészeink ma *Deniset*, holnap este pedig a *Hütelén* című vigjátékot adják elő.

ÚJONSÁGOK.

Vakmerő betörés a rendőrség mellett.

Tizenkilencezer korona lopás.

Debrecen, október 23.

(Saját tudósítónktól) Tegnapra virradó éjjel a város egyik forgalmas utcáján, a rendőrségi központ közvetlen közelében betörték egy magán lakásba s azt kifosztották. Az ismeretlen tettes több mint tizennevezer korona értékű ékszert és ezer korona készpénzt vitt el. A káros Revicky József, a város egyik leggazdagabb polgára, a kinek háza közel a rendőrségi központhoz a r. kath. templommal épen szemben áll.

A betörést tegnap reggel vették észre, a mikor azonnal értesítették a rendőrséget, a mely nyomban hozzálátott a vizsgálathoz. Revicky Józsefet, a ki vidéken tartózkodik táviratilag hívták haza.

A betörésről s annak részleteiről az alábbi tudósításunkban számolunk be:

Szent-Anna-utca, szemben a róm. kath. templommal áll a Revicky József háza. Az előtte elterülő árnyas kert és az örökösen zárt kapu bizonyos misztikus külsőt kölcsönöznek a régi háznak. Gazdája mióta leánya férjhez ment csak ritkán tartózkodik benne. A nagy ház lakója egy pár család, kik a ház felügyeletével vannak megbízva. A betörő nem rosszul számított, a mikor ezt az elzárt házat szemelte ki működése terül. — Revicky gazdag ember hírében áll, a kinek busás szákmányt remélt. Ebben nem is csalódott. A kis üzlet tizenkilencezer koronát jövedelmezett a vakmerő tettesnek.

Tervét előre kigondolt terv szerint követte el. Nappal, mikor a lakást szelöltetik a kertfelőli ablakon keresztül hatolt a lakásba és a pincébe bujt el. Itt tartózkodott addig, míg az este beállott s a ház lakói nyugodni tértek.

Éjfél felé kezdett munkájához. Cipőjét lehuzva, mezítlab osont fel az udvarra a Revicky kúton szobájába. Alkules segítségével feltörte a zárt, behatolt a szobába, a hol egyenesen a vasszekrény ellen intézett sikeres ostromot.

Kinöcsököt érő nagymennyiségű ékszer volt ott felhalmozva. Lázasszítséggel markolt bele az ékszerhalma s két kézzel tömte zsebébe. Munkája közben nem vette észre, hogy egy részét, (mintegy harmadát) a földre hullatja. Munkájával elkészülve bejárta az összes szobákat, átvizsgálva mindent, nem a fedez fel valamit. Majd visszatért a pincébe, a hol ismét működéshez fogott. Három pinceajtót tört fel s csak mikor ezeknek átkutatásával is elkészült, az egyik pinceablakon eltávozott a házból.

A vakmerő betörő bámulatos óvatossággal és zajtalanul dolgozott, hogy a házban lakók a legcsekélyebb neszt sem hallották. Reggelre kelve, a feltört ajtó-

ról vették észre s azonnal jelentést tettek a rendőrségnél.

A rendőrség részéről Végh Gyula h. főkapitány nyomban megjelent a helyszínén és személyesen vezette a vizsgálatot. Táviratilag kérte haza Revickyt, a kinek jelenlétét a vizsgálat tette sürgőssé. Egész nap folyt a vizsgálat, délután megérkezett Revicky József is, a kinek közbejöttével a késő éjjeli órákig folytatták a nyomozást.

A tettesről a rendőrség véleménye az, hogy az a Revicky valamelyik elbocsájtott családja lehetett, a ki a helyi viszonyokat tökéletesen ismeri.

A vizsgálatot ma folytatják.

* **A jog- és pénzügyi-bizottság** e hó 24-én, szombaton délután, Veesey Imre főjegyző elnöklése mellett folytatósági ülést tart, melynek főbb pontjai: 1. Az intendatúra ügye. 2. A város hivatalos közlönye. Az ülés ezenkívül folyó ügyeket tárgyalnak.

* **A szoboszlói fogadtatás.** A Szegedre zárandokló főiskolai ifjúságot nagy ünnepélyességgel fogadták Hajdusoboszlón. Az érkező ifjakat a város szélére a hatóság fogadta s Fekete Sándor polgármester üdvözölte a város közönsége nevében. Az ifjúság óriási néptömeg által kísérvé vonult be a városba, a Bika-vendéglő nagytermébe, a hol már terítve volt számukra. A banketten a polgárság is nagy számmal vett részt. A közönség kitüntető sziveséggel fogadta az ifjúságot. Az ifjúság tiszteletére rendezett társaság 1 órakor kezdődött. Ebéd közben Fehér Gábor árvaszéki ülnök a „Szoboszló és Vidéke” szerkesztősége emelkedett szólamra, üdvözölve az ifjúságot. Beszéde a szó teljes értelmében magas színvonalon álló szónoki remek volt, a melyet az ifjúság és a jelen voltak zajos éljenzése többször félbeszakított. Igen szép felköszöntőket mondtak még Fekete Sándor, Kovács Gyula, Hetey Ignác, Szécsi Miklós, Adam János és többek. Az ifjúság ebéd után tovább utazott Kaba és Püspökladány felé.

* **A hentesek és a tanács.** Többször megirtuk, hogy a debreceni hentesek emlékiratot nyújtottak be a városhoz sérelmeik orvoslása tárgyában. A beadványban főleg a vágóhídi sérelmek megszüntetését kérték a hentesek, a kiknek tegnap adott feleletet a város tanácsa. A zárlat ügyében Király Gyula tanácsnok kapott megbízást, harminc napi határidővel, a sérelmes helyzet megszüntetése dolgában. Nem teljesítette a város a huszfogyasztási adóhivatal áthelyezésére, a fogyasztási és vágási díjak leszállítására s a huszpároló beszerzésére vonatkozó kérelmeket. — E feleletet az ipartestület közli a hentesek szakosztályával.

* **A világitási-bizottság ülése.** Debrecen város világitási-bizottsága tegnap délután tartotta a légszeszgyárban havi rendes ülést, Körner Adolf tanácsnok elnöklése mellett. A gyűlés, mely 3 órától öt óráig tartott, tisztán folyó ügyeket tárgyalt.

* **Joghallgatók matinéja.** A joghallgatók november 8-án, a főiskola dísztermében matiné adnak, melynek műsorát a rendezőség így állapította meg: 1. *Prológus*, szavalja egy debreceni útleány. 2. *Gordonka szóló*, játsza Tóth

János IV. joghallgató. 3. Felolvasás, tartja Szávay Zoltán I. joghallgató. 4. Trombita szóló, előadja Wolafka Nándor I. joghallgató. 5. Költemények, írta és felolvassa Gál Zoltán IV. joghallgató. 6. Hangverseny, tartják a Magyar Testvérek. 7. Komoly szavalt, tartja Hédy Béla II. joghallgató. 8. Énekszám, zongorakiséret mellett előadja egy debreceni urleány. — A matinéra jegyek a jövő hét elejétől kezdve 1 koronáért válthatók. A helyek számozottak lesznek. Külön meghívókat nem bocsát ki a rendezőség.

* **Hajléktalanok menhelye.** A hajléktalanok menhelyének kérdése a hideg beállásával aktuális lett a városban is, a hol most azzal a gondolattal foglalkoznak, hogy a tél nyomorultjainak, hol adjanak éjszakai meleg szállást és nappal meleg szobát. Eddig a városházán egy pincehelyiség volt a hajléktalanok menhelye. A humánus érzelmű hatóság azonban ezt tovább nem tartja méltónak az emberéges viszonyokhoz és alkalmasabb, meleg, egészséges helyről gondoskodnak a hajléktalanok számára.

* **A nyiregyháza-sóstó-dombrádi vasút** ügye biztos lépésekkel halad előre, mert a megye közgyűlése jóváhagyta az érdekelt községek részéről megszavazott hozzájárulási költségeket, 715,000 korona erejéig jóváhagyta. Majerszky Béla polgármester elnöklété alatt az előkészítő-bizottság is megalakult. Legközelebb benyújtják az előmunkálati engedély megadása iránti kérvényt.

* **Meghívás.** A Szent László dalégyet tisztelt tagjait van szerencsém felkérni: sziveskedjenek folyó hó 23-án, pénteken este 8 órakor a róm. kath. fiúiskola 4. osztályu tantermében tartandó választmányi ülésen teljes számban megjelenni. Tárgy: a dalestély ügye Bardszky Gyula elnök.

* **Egy fiatal leány öngyilkossága.** Egy héttel ezelőtt szublimát pasztillával megmérgezte magát Török Mariska. Az alig 16 éves leány nem tudta nézni a családjában folyó civakodást. A gyötrelmek elől a halálba kerest menhelyet. A mérég azonban csak lassan hatott. Gyöngye szervezete a katasztrófának nem bírt ellen állni, csak késleltette azt s a szegény leány egy hosszú heti szenvedés után tegnap délben kiszenvedett.

* **A vörös fonál.** Honnan származik az a szólás forma, mely valamely tulajdonos állandó főnmaradását jelenti a környező jelenségek változása közben. Mindenki beszélt vörös fonatról, mely valami történeten végig vonu, de hogy miért ezt már kevesen tudják Angolországban keletkezett ez a kifejezés s onnan ment át a többi népek birtokába. Az angol tengerésztnél ugyanis ősi szokás, hogy egy tulajdonos összes hajóinak vitorláiba és kötelseibe egy vörös fonalat fonat be, a mivel ép úgy jelzi birtokjogát, mint az állattenyésztő marháinak megjelölésével. A régi germánoknál a földbirtokot is vörös kerítéssel szegélyezték körül, a hinduknál viszont, a kiket pedig a germánokkal ősi rokonság köt össze, a völegény birtokjoga jeléül egy vörös szalagot tesz még ma is a menyasszony nyaka köré. Ide lehet még számítani azt is, hogy a parasztoknál szokás a lónak sörényébe vörös vonalat fonn. Ma már persze nem tudja a kocsis, hogy ez a csupa disznek látszó szalag mily

ősi eredetű s hogy egyben mily jelentősége volt, az a tény azonban, hogy valaha a birtoklás jele volt, bizonyos. Ezek után könnyen érthető, hogy mit jelent s mért vált használatossá a vörös fonál. Az együvé-tartozást, sok különböző tárgyak együvé tartozását jelenti. Igaz, hogy a hosszas használat oly rugalmassá tette ezt a fogalmat is, mint annyi más közkeletű szólás formát, úgy, hogy ma már vörös fonálnak nevezünk sok olyat, a mire nem illik ez a hasonlat. Az azonban, hogy ezen a kis cikkben a vörös fonál származásának története valóban vörös fonálként húzódik végig, nyilvánvaló s épp ezért e kifejezés használatának nemcsak magyarázata, de példája is ez a néhány sor.

* **Rablók a Széchenyi-kertben.** A Széchenyi-kertből a hűvös idő beszorította a nyaralókat a városba, a rablókat pedig ki a kertbe. Az árván hagyott diszkertekre vetették enyves kezüket s tegnap szédületes rombolást és lopást követtek. Drága rózsátöket, virágokat, fákat tövestől együtt ástak ki és loptak el, még pedig nem is egy-két darabot, hanem egy-egy kertből tucat számra. persze hideg, hűvös idő jár, kár volna a hidegben körülnézni a kertekben. Nem örkődik senki s az enyveskező banda pusztítja a kertbirtokosok keservesen szerzett vagyonát.

* **Uj népkör.** A belügyminiszter a nagylétei általános népkör alapszabályait tegnap keit rendelettel jóváhagyta.

* **Adakozás a siket-némák nak.** A siket-némákat gyámolító debreceni egyesület részére újra a következő, hálás köszönettel vett adományok érkeztek: Csanak József, nagykereskedő urtól a néki tandíj fejében megszavazott 10 kor. Simonffy István ügyvéd urtól 4 korona. a csapó-utcai leányiskola II. osztályának gyűjtése 2 kor. 91 fill., a kabai ev. ref. egyház és gyűjtése 16 kor. 90 fill., dr. Legányi Gyula urtól 5 kor., a „Kispipa“ asztaltársaság (Gr. Degenfeld-tér) alapítótagsági díját 50 koronával váltotta meg. Püspökudány községe 12 kor. 20 fillér. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

* **Pályázat.** A „Bikur Chólim“ debreceni betegséggyógyászati magüresedett joggyózi állásra ezennel pályázat hirdettetik. Pályázati kérvények folyó hó 26 ig az egyzeti elnökséghez nyújthatók be. Debrecen, 1903. október hó 21. A választmány.

* **Magántisztviselők Országos Szövetsége** legutóbbi tanácsülésén a fontos érdemleges ügyek egész sorozata kerül napirendre. A magántisztviselőket állatalanságuk esetén segélyező intézményre hirtetett pályázatra hat pályamunka érkezett be s megválasztották a bíráló-bizottságot, elhatározván egyszersmind, hogy az eredmény kihirdetése előtt szakértői matematikust is meghallgatnak. Örömmel vették tudomásul, hogy a kereskedelmi szakiskolai tanárok országos egyesületének közgyűlése egyhangulag fogadta el azt a határozati javaslatot, mely kimondta, hogy a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyainak szabályozásáról szóló törvényjavaslatot a maga részéről is sürgős szükségletnek tartja és felette kívánatosnak tartja ezen javaslatnak mielőbbi törvényerőre emelését, — mert

ettől várja a kereskedelmi pálya népszerűsítését és törvényes biztosítását. Elfogadták a vasárnapi munkaszünet tárgyában a kereskedelmi kormányhoz intézett terjedelmes feltérjesztést, a melynek kiemelkedőbb pontjai a munkaszüneti kivételek körül történő visszaélések a vidéki magántisztviselőknél a fővárosiakkal való egyenlősítése, a munkabérek szombati kifizetésének más hétköznapra való áthelyezése, a vasárnapi levélbélyegék intézményeinek meghonosítása, végül a hétköznap záróra tekintetében fenálló viszárs állapothoz rendezésére vonatkoznak. Az országos szövetség vidéki szervezkedése örvendetesen halad előre, a mult béten alakult meg Tamasvárot a délvidéki-bizottság, ugyanakkor avatták fel a nagyváradi magántisztviselők egyesületének helyiségeit. Mindkét helyen a szövetség megfelelő módon volt képviselve. Elfogadta végül a szövetségtanács azt a kormányhoz intézendő kellően megokolt feltérjesztést, a mely a magántisztviselők irodahelyiségei egészségügyi viszonyainak javítása céljából az iparfelügyelőkhöz hatáskörének megfelelő kiterjesztését célozza.

* **Meghívás.** A Zion asztaltársaság vasárnap e hó 25-én d. e. fél 10 órakor nagy összejövetelt tart a Frohner-szálloda zóna éttermében. Kértenek a tagok teljes számban megjelenni.

* **Leleplezik a rendőrséget.** Szorgalmasan dolgoznak Tóth András munkásai a Komáromi-házban, a hol az emléktáblát helyezik el. A munkával sietni kell, mert a nagy ünnepség napja sietve közeledik. A munkálatokat sokan megbámulják, köztük két civis is. Az egyik kifejező gesztusok kíséretében magyaráza a másiknak az ünnepséget és annak lefolyását.

— Tudja bátyám uram, az emléktáblát először egy nagy lepedővel letakarják azután leveszik róla.

— No végre! — mondja a másik. — Csak hogy már ezt is megérem. A rendőrség annyi sok bünről rántotta le a leplet, most az egyszer őt fogják — leleplezni.

* **Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy Horváth Antal szijgyártó e hó 21-én rövid szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 23-án lesz a közkörházból délután 2 és 3 óra között. Az elhunyt rokonai és testvérei Horvát Ferenc nejjével és gyermekeivel, Ferenc, György, Anna, Mária, sógora Echérd György nejjével.

* **Magyar név.** Lichtblau Gyula hajdubüszörményi lakos és kiskoru Nándor, Rózi és Béla nevű gyermekei, belügyminiszteri engedéllyel Ladányi-ra magyarosították nevüket.

* **Régi Gyűlölet.** Három nappal ezelőtt befutott Marseilles kikötőbe a Touraine nevű kereskedelmi hajó Indiából jövet. A hosszu távollét után a hazáért rajongó tengerészek vidám multságot csaptak egy korcsmazóban, melynek az utcsára nyíló, fehér terítéses szobában a tisztok mulattak. Körülbelül éjfél tájban belépett a vendéglobbe egy ember. A mint körülnézett a mulatók fölött, egyszerre elsápadt. Senki sem vette észre, hogy mi készül; az idegen odalépett a társasághoz és az egyik tisztnek, Semain hadnagynak s vállára tette a kezét.

— Visszajöttél? — mondta nyugodt hangon.

Semain megfordult és az idegenre nézett. De azonnal rémülettel eltört a pohár kiesett a kezéből. Ebben a pillanatban revolver dördült el az idegen kezében és a hadnagy, a kinek a golyó a szeméin át hatolt az agyába, holtan esett össze.

A rémes jelenet tanui ijedten rebantek szét, de a revolveres embert hamar lefogták. Mielőtt még egyszer lehetett volna. A rendőrségen vallatásra fogták a gyilkost, a ki a következő regényes dolgokat adta elő:

— Névem Jacques Millé, első gépésze voltam a Pereusa gőzösnök, a mely Marseilles és Szaughai között közlekedett. Marseillesban lakott a kedvesem, a kit feleségül akartam venni, mihelyt egy kis pénzt megtakarított. Elelőtt két évvel megtudtam, hogy a kedvesem megcsal s a szeretője Semain tengerésziszta. El voltam keseredve, meg akartam bűntetni a csábítót, de nem találtam rá sehhol két év alatt. Most végre összejöttünk. Igazán nem bánom, hogy megöltem.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Farkas Agnes róm. kath. 2 éves (difteritisz), Horváth Antal róm. kath. 49 éves szíjgyártó, Bajomi Mihály róm. kath. 43 éves, Török Mária ev. ref. 16 éves (mérgezés), Szabó Erzsébet ev. ref. 23 napos.

* **A legdivatosabb francia** kötetű nyakkendők, valamint saját gyártmányú női- és férfi-keztük legnagyobb választékban kaphatók: Nagy András keztügyvári raktárában, Kistemplombazár.

* **Pármalibolya szappan.** E név alatt pár év óta egy kitünő mosdószappan van forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról még azt tudjuk, hogy az arobort finomítja, üdíti, ugyanarra, hogy még a legérzékenyebb arobortiek is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben külföldi szappant ilyen áron nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. Egy drb. 80 fillér, 3 drb. 2 korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla pipere-szappan gyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben: Tóth Béla, Balázs Ödön gyógyszerészeknél, Kontsek Géza, Kálnai Lipót, Benyáts Emil, Szentkirályi Tivadar, Márton Gyula, Tóth Kálmán üzletében.

* **Remek szörme** boák érkeztek melyek szives megtekintésére felhívom az érdeklődő hölgyközönség figyelmét. Bartha Kálmán városház épület, gyermek-, női- és férfi-harisnyák, keztük és alsóruhák óriási választékban kaphatók.

* **Az „Első debreceni szemétfuvarozási vállalat”** kocsijai már pár nap mulva megindulnak, miért is felkérjük az érdeklődő háziurakat, hogy a menyében a szállítást eszközöltetni kívánják, úgy azt irásban vagy szóbelileg, (Hunyady-utca 17. sz. alatti) mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

* **Szép bajusz** nyerhető a híres hajdusági pedró használata által. Debrecenben kapható Tóth Béla gyógyszerterárában. Bőszörményben Bernáth Miklós gyógyszerterárában, valamint a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Hajduszoboszlón. Egy doboz ára ötven fillér.

A király üzenete.

— *Éjjeli táviratok.* —

Budapest, október 22.

(*Saját tudósítónktól.*) A kilences-bizottság ma délután ülést tartott, a melynek lefolyása elé határtalan érdeklődéssel nézett az egész magyar politikai világ. — Lukács László pénzügyminiszter hosszabb beszéde után felolvasta a király üzenetét. A hatás lesújtó volt. A bizottság tagjai ki is jelentették, hogy ma nem mennek bele a tárgyalásba és értekezletüket holnap délelőtt halasztották.

Budapest, október 22.

(*Saját tudósítónktól.*) A kilences-bizottság ülésén elhangzottak konsternáltak az összes képviselőket. Széll Kálmán volt miniszterelnököt többen körülvették és érdeklődéssel kérdezték a véleményét. Széll Kálmán azt válaszolta:

— *A helyzet a legsötétebb én már nem bízom a kiegyenlítésben.*

A bizottság másik tagja azt mondta:

— *Mindent visszavontak, még azt is, a mit Lukács Lászlónak ígérték.*

Az uralkodó hangulatából azt következtetik, hogy a szabadelpvűpárt nem tér el álláspontjától. Annyi bizonyos, hogy úgy az ó-szabadelvűek, mint a nemzetipártiak egyöntetűen és izgatottan hangoztatták, hogy nem engedhetnek. Bécs felülkerekedett, a reakcióval szembe szállnak.

Budapest, október 22.

(*Saját tudósítónktól.*) Az ó-szabadelvűek határozottan állítják, hogy ha Lukács Lászlónak nem lesz módja ahhoz, hogy a kormányt megalakíthassa, akkor Tisza István sem vállalkozik rá. Azt hiszik, hogy az országgyűlést elnapolják.

TÁVIRATOK

A függetlenségi-párt értekezlete.

Budapest, október 22. A függetlenségi-párt holnap délelőtt előkészítő, este pedig nagy pártértekezletet tart, a melyre a képviselőket táviratilag hívták össze a fővárosba. Az értekezleten a helyzettel, a politikai élet újabb fordulataival fognak foglalkozni.

Becsk báró nyilatkozata.

Budapest, október 22. Egyik estilap szerkesztője meginterjúvolta Beck bárót, a ki kijelentette, hogy soha sem volt ellensége a magyaroknak, sőt rokon-

szenvvel viseltetik irántunk. — Bizonyságul hozza fel, hogy a magyar honvédség magas színvonalra emelésében neki orosz-lánrésze volt, a mit különben dicsősségének is tekint. — Az ő törekvése az, hogy minél több magyar fiu lépjen a katonatiszti pályára. Ausztria és Magyarország érdekei közösek, a miből az következik, hogy a hadseregnek is közösek, egységesnek kell lennie. A közös kommandó sem egyéb, mint pusztán az egyöntetűség követelménye. Attól eltérni nem lehet.

Az olasz kormány lemondása.

Róma, október 22. A félhivatalos jelentés Zardanelli lemondásáról senkit sem lepett meg. Politikai körökben kizártnak tartják, hogy átmeneti ügyvivő miniszterium alakuljon Saracco vagy Forsi eddigi földművelési miniszter vezetésével. A király, a ki holnap este Rómába érkezik, meg akarja tartani Morint tengerészeti és Ottolenghi tábornokot hadügyi miniszternek.

Hírek a Vatikánból.

Róma, október 22. Merry del Val látván az ellene folyvást növekedő ellenséges hangulatot, a vatikáni lapok útján közölteti, hogy a pápa őt végrehajtó közegül szemelte ki. Befejezett dolog, hogy Granito Belmonte brüsszeli nuncius lesz a bécsi és Macchi a lisszaboni nuncius.

Meggyilkolással fenyegetett alezredes

Belgrád, október 22. A radikális pártok ma ülést tartottak az államtanácsosi állások betöltése céljából. Jelöltek 10 radikálist, 3 liberálist és 2 haladópartit. A tulzó radikálisok közül senki sem juthatott a jelöltek listájába, mert nincs közöttük, a ki tíz évi államszolgálatot töltött volna ki. Misics alezredes anonyim levelet kapott, a melynek írója 8 napi időt enged neki ügyei rendezésére, *azután meg fogják gyilkolni.* A Narodni List kiadója bejelentette a rendőrségnek, hogy szintén kapott fenyegető levelet, a melyben a főiskolai deákok tudatják, hogy elfogják tenni láb alól.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A nyiregyházi kir. törvényszék Ladnický Gyula és Béres Imre nyiregyházi lakosokat elmebetegségük miatt gondnokság alá helyezte.

§ **A jövő évi esküdtek.** A törvényszék egyik tanácsosa a jövő hét sorsolja ki a jövő évi esküdteket. A tanács 300 rendes és 100 helyettes esküdteket sorsol ki.

§ **Fegyelmi egy közjegyző ellen.** A debreceni kir. törvényszék, mint fegyelmi bíróság, a hó 26—27. napjain tá-

gyalja Zanathy Mihály nagykárolyi kir. közjegyző fegyelmi ügyét. Zanathyt a debreceni közjegyzői kamara néhány héttel ezelőtt ideiglenesen felfüggesztette állásától.

HÍREK

Éjjeli posta.

Különös fegyvergyakorlat.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Berlin egyik népes utcájában arra riadtak össze a járőrök, hogy az egyik házból revolverlövés hangzanak. Négy-öt lövés gyors egymásutánban dördült el. Az ügyeletes rendőr felrohant a ház második emeletére; ott már össze gyűlt a háznép és fesszette a lakás ajtaját. Egyszerre azonban az ajtót belülről kinyitották és egy haragos ur kiszólt:

— Mit akarnak itt? elment az eszük, hogy az ajtót fesszegték?

— Lövéseket hallottunk...

— Hát aztán, kinek mi köze ahhoz?!

A rendőr azonban mégis jobbnak vélte behatolni a lakásba és meggyőződni arról, hogy minő okai voltak a revolverlövéseknek s ekkor meglepetten látott a bentese szobában egy ruhafogason függő női ruhát, a mely át volt lynkasztva a golyóttól.

— Erre lőtt az ur? — kérdezte a lakótól.

— A mint látja.

— Furcsa óltábla. Nem volna szives megmagyarázni, mi értelme van ennek?

— Nagyon szívesen. Elhagyott a feleségem és elhatároztam, hogy megölöm. Most tehát gyakorlom magamat a revolverrel való bántásban.

A rendőr természetesen elkobozta a fegyvert és feljelentette a férjet, a ki ilyen csendben készült gyilkossági tervére.

× **Uj titkostonácsosok.** (Éjjeli express tudósítás.) Bécsből táviratozzák: A lapok azt jelentik, hogy Belopotocki apostoli tábori vikáriust és Röckenzaum hadügyminiszteri osztályfőnököt titkostonácsosi méltósággal tüntette ki.

× **A vasuti összejelzők ellen.** (Éjjeli express tudósítás.) Nagyérdekű hírt jelent Velencéből a táviró. E szerint ma kísérleteztek először a Castel Franco-Fanzolo vasuti vonalon a Beer-féle rendszerű vasuti összejelzők megállítására szolgáló önműködő szerkezettel. Jelen voltak az olasz hatóságok, Franciaország és az Egyesült Államok konzultjai, valamint Ausztria-Magyarország és Oroszország képviselői. A kísérlet tökéletesen sikerült.

× **A kokott gyilkosa.** (Éjjeli express tudósítás.) Lyonból táviratozzák: Ledermann Cézár Fougere Eugénia gyilkosa Aix les Bainsben abban a pillanatban, a midőn a rendőrségi közegek le akarták tartóztatni, fejből lötte magát. — Ladermant reménytelen állapotban szállították a kórházba.

× **Elveszett 180,000 rubel.** (Éjjeli express tudósítás.) Rostovból táviratozzák: A postaértékeknek a vasutról a postaépületbe való átszállításakor egy postakocsi eltörvén, két értékesomag elveszett. A midőn ezeket újból megjelenték, 180,000 rubelnyi hiányt észleltek.

× **A bor.** (Éjjeli express tudósítás.) Mulatságos esetet írnak Drezdából nekünk. Egy Landmann nevű gazdag legényember néhány napra Berlinbe utazott és elegáns garzonlakását az inasára bízta, a ki azonban a házőrzés helyett felhasználta a szabadságát és szintén elutazott a kedveséhez egy szomszéd faluba. Tegnapelőtt hajnalban a ház többi lakói éktelen lármára riadtak, a mely a garzonlakásból hallatszott. Felköltötték a házmester, hogy csitítsa el a

zavarókat, de ekkor furcsa meglepetés támadt. A lakás ajtaja fel volt törve és a négy betörő, a kik az őrizetlen házba behatoltak, részegen egymást verték. Ugy történt a dolog, hogy a betörők — elvégezve munkájukat — az egyik szekrényben kifizűtött borokra találtak. Ott hagyni nem akarták, tehát kiitták és beugtak. A bornak ismeretes hatása lett ekként csapdájára a tolvajoknak.

OSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Ronkai Lajos óvatosan, ismételtelen körülnézett. Figyelte, hogy nem nézett-e reá valaki, a hajón bóbiskolók közül. Azután leült a támlás lócára s mint a ki nagyon jól végezte dolgát, nyugodtan várakozott. A várakozás perceit gondolatnak szentelte.

— Eddig minden úgy sikerült, a hogy még otthon gigondoltam. Ha jó sorsom angyala nem hágy el, Anconából mehetek, repülhetek vissza a nádosi kastélyba, a hol a boldogság vár reám. No ott ugyan hiába várják vissza Timót, még az sem lesz, a ki hirt végyen fölőle.

A mint ezt szépen elgondolta, egyszerre neszt hallott a háta megett. Össze-rezzent. Pedig nem volt rá semmi oka. Szél kerekedett, az kezdte verdesni a köteleket, lobogtatni még jobban a zászlókat. De az ő lelkéből már bűn fakadt s a bücsös ember még a szellő suttogásától is könnyen megriad. Nem jól érezte magát a fedélzeten, hanem azért várt nyugodtan, türelmesen.

Len, a hajó kajütjei közt pedig ez alatt társa a marcona matröz ólálkodott, figyelt minden neszre-zajra. A lépcsőn kétszer-háromszor is felment a fedélzetre, hogy meggyőződjék róla, nincs-e valaki szándéka utjában. Azután újra visszatért és óvatosan, meglapulva húzódott a harmadik kajüt ajtajához. Fülét oda illesztette a kulcslyukhoz s visszafojtott lélegzettel figyelt. Néhány percreg halgatott így.

— Alszik, most már bizonyos — suttogta magában. — Ha ébren lenne, lehetetlen, hogy ne mozogna, vagy leg-nőbb olykor-olykor egy egy kéz-mozdulatot ne tenne. De nem veszek észre semmi zajt, semmi neszt. Bizonyos, hogy alszik. Rajta tehát!

A kajüt ajtajáról csendesen lesröfölte a sarkokat és az ajtót minden meg-eröltetés nélkül kiemelte. Ebben a pillanatban zaj ütötte meg a fülét. Léptek közeledtek a lépcső felé. Ideges rángat-lózás vonult végig az egész testen. Elhült ereiben a vér s a haragosan megteremt ember megegyesülten dönt a kajüt falá-hoz. A néhány pillanatokon azonban gyorsan átesett. A léptek zaja elhangzott. Fellélegzett.

— Valamelyik matröz ment el a lépcső felett — suttogta — és én gyá-ván attól is megriadtam.

Hanem azért mégsem folyatta terve kivitelét addig, amíg újból meg nem győződött arról, hogy a fedélzeten min-den csendes. Ismét felment, szétnézett és mikor megnyugtatta izgalomtól átjárt szívét, tért csak vissza a kajütözhöz. A folyosóról gyenge világosság áradt a kajütbe. Azonnal észrevette a szűk ka-binban függő hintaágyon az ifjút. Az ágy a hajó ringásával arányosan moz-gott. Pillanatra még ettől is megrettent. Jóllehet matröz volt, a ki tudta, hogy az ágy csendesen ringani szokott; mégis

most úgy tetszett neki, mintha az ifju mozdult volna meg. Azután gyorsan tisztában volt a helyzettel. Oda húzódt az ágy elé s hallgatózott.

— Alszik! Csakugyan alszik!

Elővette azt a kis üvegesét, a melyet Ronkai adott át neki. Kihuzta belőle a dugaszt s az üvegesét Timót orra alá tartotta. Azután eltette az üveget s néhány percig várt.

— Most már mélyen alszik. Erősen felszipantott az áltatóból. Ez ugyan egyhamar föl nem ébred.

Odalépett ismét az ifju ágyához. Előbb csendesen, azután bátrabban át-ölelte, felemelte s az ölében tartva haladt ki vele a kajütből.

Boldog volt, hogy minden ilyen jól sikerült.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, pénteken, bérlet 20-ik szám „B”

Caanova.

Regényes nagy operette 3 felv.

Kesdete fél 8-kor.

Holnap, szombaton, bérlet 21-ik szám „C”,

ugyanaz.

Donogán és Somossy

Kunz József és Tarsa utódei
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.

Menyasszonyi kelengye

Vaszon, készfehérnemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, bu-torszövetek, Cocus lábtörölők, flaneli takarók, löpékröccok.

■ LINOLEUM. ■

== Olcsó szabott árak! ==

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Szabadalmazott Olesó kutat fur

EGER, Baktai lakos

Mata József gépész.

A kutabősége: 52 cm., lehet vas-tag deszkát vagy betoncsövet belebo-csátani, pumpára vagy vedérre alkal-mazni. Munkadíj métere 10 méterig 2 korona, 10—15 méterig 3 korona, 15—20 méterig 4 korona. Kell hozzá négy napszamos és két embernek ellátás, ha akadály nincs 8—10 méter kut kész egy nap, ha kő vagy kavics az árak duplán számíttatnak.

Kiváló tisztelettel

Mata József
gépész.

13818.

1903.

Árverési hirdetés.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező s a debreczeni 4439. sz. telekjkvben 5685. hrsz. alatt felvett ugynevezett Rickl Gizella-féle 2 hold 31 □ öl területű majorsági föld eladá-ára nyilvános árverést hirdets annak határnapjaul 1903. évi november hó 4. napjának d. e. 9 óráját tüzi ki s a városház nagytanácsstermében fog megtartatni. Az árverési feltételek árverelni óhajtok által megtekinthetők a számvervéségnél a hivatalos órák alatt. Debreczen, 1903. október hó 15.

A városi tanács.

RÓNA TILLA (Makó tagja), ki Budapesten néham beszerzett, ártalmatlan szépítőszereimről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik s Szépség, szépítés, a jóizlés követelménye!

Férjhez menni óhajtó hölgyek
 a Matild arczkenőcs, Matild krém, Matild arczszépítő szappan és poudert használják, mely ártalmatlan szerek, minden bőr tisztátalanságot megszüntetnek, biztosabban elérik czélukat és pénzüket nem dobják ki ok nélkül, mert ha e szerek bármelyike nem használ, a szer árát minden esérés esavarás nélkül visszaadja a cím: **EUN** gyógyszerész párisi laboratoire cosmétique „Matilde“ magyarországi műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest Nefelejts-utca 23.) Budapest Törökútnél. Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerárában.

Aláírási felhívás a „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet“ VIII. évtársulatába való belépésre.

A tagok korlátozott felelőssége mellett alakult

„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ 1904. évi január hó 1-én, működésének és fennállásának VII-ik évét töli be s a már 1903. évi október hó 10-én megalakult VIII-ik évtársulat működését megkezdette. Az elmúlt 7 év eredményei legjobban igazolják, hogy ezen szövetkezet gazdasági közszükséglet-pótol. 2700 tag 60,000 tőrszabattal 900,000 korona betét tőkét gyűjtött össze. Szövetkezetünk tagjai eddig

6%-os kamatot

kaptak haszonrészt betétjük után és e haszonrészt állandósítása kétségtelenül várható a jövőben is.

Szövetkezetünk működésének eredményét legvilágosabban az 1902-ik mérlege igazolja 40,740 korona tiszta jövedelmével, valamint élénk bizonyítéka a fejlődésnek, hogy tagjainak hitelignézeit állandóan 1 millió korona körüli összegű kölcsönnel elégíti ki. Bizalommal hívjuk fel Debreczen város és vidéke közönségét a

VIII-ik évtársulatba való minél tömegesebb belépésre.

A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ évtársulatainak vagyonát a tagok betéteik fizetendő tőrszabattéi képezik.

Egy tőrszabatt (10 kr.) 20 fillér, mely az igazgatóság által megszabott időben fizetendő be a szövetkezet pénztárába. A 4 év elteltével az évtársulat vagyona a tiszta jövedelemmel együtt a tagok között tőrszabattéik arányában felosztatik.

A szövetkezet tagjait 6%-os kamattal mellet hitelnnyújtással segíyeri s a kihi-telezett összegek 4 év tartama alatt a havi befizetések által törleszthetők, sőt megakar-ván könnyíteni az olcsó jelzálogos kölcsönök igénybevételét és visszafizetését, tagjainak 8 év alatt törleszthető jelzálogos kölcsönöket nyujt.

Kölcsönök gyujtatnak a befizetett összegek 1/5-öd részéig bárkinek, továbbá jel-zálogi biztosíték, személyi kezesség, értékpapírok vagy ezüst- és aranyemű készizalok ellenében. Az igazgatóság határozata értelmében a már megalakult VIII-ik évtársulat ujjonnan belépő tagjai már most: 1904. január 1-seje előtt is igényt tarthatnak betét-leik nagyságához képest megszavazható kölcsönökre, a nélkül, hogy a f. év elmúlt he-téinek betétei ebből lavonásba hozatnának vagy a felek mulasztási illetékekkel terheltetné-nek. A „Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“ a vidéki tagok heti befizetéseit megkönnyíti az által, hogy a pénz bérmentes beküldését postatakarékpénztári chequ-k után teszi lehetővé. A VIII évtársulatra való felvétel iránt jelentkezések és aláírások a szövetkezet hivatalos helyiségében (Piac-utca 83. szám, Geréby-ház) te jesithetők. — Kelt Debreczenben, 1903. évi október hó.

„Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet Debreczenben“:

Rásó Gyula,

kir. tanácsos, plispán, a szövetkezet elnöke

Weszprémy Zoltán,
alelnök.

Dr. Faund Jenő,
igazg. jegyző, jogtanácsos.

Katz János,
alelnök.

MIHALOVITS J. gyógyszerészi műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz, Debreczenben, Fótér 31-ik szám.

Ajánlja a következő közkezdveltségnek örvendő készítményeit.

Harmat-krém

arczszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvaságot kölcsönöz. Az arczot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, máj-folt, sómör, szeplő s egyéb bőrtisztátalanságnál.

1 tégey Harmat-krém ára 1 korona.

A krémhez használandó poudert, a

Harmat-arczpor,

mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz, három féle szín-ben kapható u. m. fehér, róza s crém színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vétekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadohoz ára 50 fillér. Nagyobb doboz 1 és 3 korona.

A Mollitergin

a legkválóbb arcz s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemzerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönözi. Fehériti az arcz s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. — Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtönt Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a leg-rövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönb. gességekből.

Mihalovits J. gyógyszerészi műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkoporsódását, a hajjé-gek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehérmüt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést.

1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a ke-nőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos.

1 tégey hajkenőcs ára 1 korona.

A Mihalovits-féle Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szivesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 korona 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű ké-szítménnyel.

